
2024沪科版八年级上册《第一章 运动的世界》提优测试卷及解析
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 67c8a7ad-cced-43cf-ac2a-9046da42988e]1.如表是某衬衫吊牌的部分信息，号型“”表示适穿人群的特征参数及体型。“A”表示适用于一般体型，“170”表示身高170cm，“92”表示(    )
	产品名称：衬衫
规格：ML
颜色：蓝色
号型：
……


A. 胸围92cm	B. 肩膀宽92cm	C. 上臂周长92cm
[bookmark: 8e8d1697-4220-4724-8324-d84d9144fd7b]2.下列关于误差和错误的说法，正确的是(    )
A. 多测几次求平均值，可以消灭误差
B. 选用精密的测量工具，可以减小误差
C. 测量中的误差和错误都是不可避免的
D. 测量中的误差是由于未遵守操作规则而引起的
[bookmark: 30d4da5f-d618-4797-bd69-0404da019a43]3.2022年11月1日，梦天实验舱与天和核心舱顺利实现交会对接。由梦天实验舱、问天实验舱、天和核心舱组成的中国空间站三舱主体结构组装完成，如图所示。此时认为梦天实验舱处于静止状态所选择的参照物是(    )
	[image: ]


A. 地球	B. 问天实验舱	C. 太阳	D. 舱内走动的宇航员
[bookmark: 8656c9c9-2cac-4bd8-acf7-ca06a4ba2ed6]4.在学校运动会上，一同学在百米赛跑中的表现如下：前50m用时7s，后50m用时6s。则该同学全程平均速度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 9a429735-23f1-465b-9d8f-57344279e59e]5.甲、乙两车在平直公路上同向行驶，其图象如图所示，则下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 乙车的速度大小为
B. 在2s前，甲车比乙车快；2s后，乙车比甲车快
C. 以甲车为参照物，乙车向前行驶
D. 在时，甲车与乙车相遇
[bookmark: 282b23d3-b0ff-408b-868f-d2cc061fa924]6.小苏步行的部分信息如图，根据信息可推测此过程小苏(    )
	[image: ]


A. 步长约为15dm	B. 每分钟步行15km
C. 平均速度为	D. 步行3km用时
二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 5cec7562-3ece-46b0-a769-bd48047219c8]7.多次测量取平均值减小测量误差。在记录结果时，既要记录数值，还要注明______。如图所示，木块的长度是______ cm，机械秒表的读数是______ s。
[image: ]
[bookmark: 458c2267-4f70-488d-9f62-ccf500e28f3d]8.[image: ]如图所示是广清高速公路上某处的交通标志牌，从标志牌到清远的距离为______千米：在遵守交通规则的前提下，从标志牌到清远，匀速行驶的汽车最快需______小时，汽车上的小红看到标志牌迅速向后运动，她是以______为参照物的。
[bookmark: 63547d84-b4ab-4eb9-8948-04fb2fc40cd7]9.观光厅位于金茂大厦的第88层，高度为。堪称“时光穿梭机”的两台电梯以约的速度给人以高速体验，仅需______保留一位小数就能将你平稳地从底层送至观光厅。电梯上升过程中，若以______为参照物，则人是静止的。
[bookmark: dc0f1cd1-ea5d-4c6b-9890-728b4a05cf54]10.[image: ]我们常用“频闪照片”来研究物体的运动。如图记录了甲、乙两球分别从a处竖直下落到b处的过程中每隔1s所处的位置，该照片显示甲球做______选填“匀速”或“变速”，下同运动，乙球做______运动。甲、乙两球在此过程中的平均速度之比为______。

[bookmark: 40ece15f-23bb-46b7-9080-f33ef89affc4]11.[image: ]甲、乙两位同学在学校的百米跑道上同时同地向东运动，两人的图像如图所示，则甲的速度为______，经过10s后，两人相距______ m，若以甲为参照物，乙是______填“运动”或“静止”的。


三、实验探究题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: fa27de18-7dc1-4a0b-a1f5-994b926ce594]12.如下图所示，是实验小组的同学们用斜面和滑块做“测量物体的平均速度”的实验情形。当滑块自顶端A点出发开始计时，分别滑至B点和斜面底端C点时依次停止计时，显示时间的数字钟的时间格式是“时：分：秒”。
实验中用到的测量工具还有______和______；
实验原理是______；
在测量滑块到达B点的时间时，如果小车过了B点才停止计时，测得AB段的平均速度v会偏______选填“大”或“小”；
实验中为了方便计时，应使斜面的坡度较______选填“大”或“小”。金属片的作用是______；
滑块由A点滑至C点的过程中平均速度是______，滑块在AB段的平均速度v和在BC段的平均速度的大小关系是v ______填“大于”、“小于”、“等于”；
下列图像能准确反映小车运动图像的是______。
[image: ][image: ][image: ][image: ]
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四、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: ea25d7f3-1c0f-44db-9536-27f000e9ed86]13.小刚从家中出发到市中心广场，其中一半路程步行，一半路程骑自行车。路程与时间关系图象如图所示。问：
图中哪一段是表示小刚步行的；
小刚骑车的平均速度是多少？
小刚从家到广场全程的平均速度是多少？[image: ]



[bookmark: 346dbd97-6c85-48c0-a117-cbb9fb440704]14.北京到苏州铁路长约为1200km，下表是从北京开往苏州的一列动车时刻表。求：
	站名
	北京
	济南
	南京
	苏州

	到站时刻
	————
	09：41
	12：18
	13：15

	发车时刻
	08：15
	09：45
	12：22
	————


这列动车由北京到苏州全程的平均速度是多少？
在动车行驶途中，高空有一架无人机在拍摄动车。动车的车身长度为400m，列车以的速度匀速驶入一隧道，无人机有50s的时间是完全拍摄不到列车，则该隧道的长度是多少？
[bookmark: 9200219a-fb10-4621-9cbf-3c211a716265]15.“区间测速”可以有效监管汽车超速，在一段道路上布设两个监控，分别记录车辆到达“测速起点”和“测速终点”的时间，计算出区间平均速度来判断汽车是否超速，某高速公路小汽车限速，卡车限速内有一段长15km的“区间测速”路段。
[image: ]
一辆小汽车经过“测速起点”和“测速终点”时间如图1所示，则该小汽车在此区间行驶的平均速度为多少？
在不超速的情况下，卡车通过此测速区间最快要多少？
资料显示：一个人在正常情况下，遇到紧急情况时的反应时间约为，而人饮酒后反应时间会延长，反应距离也将增加，如图2所示，酒后驾驶的司机驾车以的速度匀速行驶，突然发现前方90m处有障碍物，经过一段反应时间反应时间内汽车仍以原来的速度行驶后开始紧急制动刹车，经过3s制动，汽车滑行40m后恰好紧贴着障碍物停下，从发现情况到完全停止的这段时间内，求汽车的平均速度。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：分析题意可知，“170”表示身高170cm，“92”表示人体的某项参数为92cm；
根据生活常识，肩膀宽、上臂周长均小于92cm，而人体的胸围在92cm左右，所以“92”表示胸围为92cm，故A正确、BC错误。
故选：A。
的意思是适合身高在170cm左右、胸围在92cm左右的人试穿。
本题考查了长度的估算，属于基础题。
2.【答案】B 
【解析】解：
A、多测几次求平均值，使用精密仪器和改进实验方法可以减小误差，但不能避免误差，故A错误；
B、改进实验方法，选用精密的测量工具，可以减小误差，故B正确；
C、测量中的错误是可以避免的，而误差是不可避免的，故C错误；
D、误差就是在正确测量的情况下，测量值与真实值之间的差异，由于未遵守操作规则而引起的是错误，而不是误差，故D错误。
故选：B。
测量时，受所用仪器和测量方法的限制，测量值和真实值之间总会有差别，这就是误差。
误差不同于错误，错误可以避免，误差不可避免，只能尽量减小，在实际中经常用多次测量求平均值、使用精密仪器和改进实验方法来减小误差。
本题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因及减小误差的方法的理解和掌握，基础性题目。
3.【答案】B 
【解析】解：若以地球、太阳、舱内走动的宇航员为参照物，地球、太阳、舱内走动的宇航员与梦天实验舱之间有位置的变化，因此梦天实验舱是运动的；梦天实验舱与问天实验舱之间没有位置的改变，是静止的，故B正确，ACD错误。
故选：B。
在研究物体的运动情况时，要先选取一个假定不动的基准物体做为参照物，研究对象和参照物的位置发生了改变，就是运动的，如果位置没有发生改变，则是静止的。
本题考查了学生对运动和静止相对性，难度不大。
4.【答案】B 
【解析】解：全程的路程，全程所用的时间，
该同学全程平均速度：。
故选：B。
总路程除以总时间即为全程的平均速度。
本题考查平均速度的计算，是一道基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：由图象知，甲、乙的运动图象都是一条倾斜的直线，表示甲、乙两车都做匀速直线运动；
A、根据图象可得，乙车在2s内通过的路程为，则乙的速度，故A错误；
B、根据图象可得，甲车在2s内通过的路程为20m，甲的速度，由于甲、乙两车都做匀速直线运动，，即2s前和2s后甲车都比乙车快，故B错误；
C、由于甲、乙两车都做匀速直线运动，而且，所以以甲车为参照物，乙车向后运动，故C错误；
D、由题可知，甲、乙两车在平直公路上同向行驶，乙在甲前10m处开始行驶，2s时甲追上乙，即在时，甲车与乙车相遇，故D正确。
故选：D。
在图象中，倾斜的直线表示物体做匀速运动；根据图象信息利用速度公式求出乙车的速度；
根据图象信息来源速度公式求出甲车的速度，据此比较两车的速度大小关系；
根据已求的速度的大小关系判断甲、乙两车的运动关系；
在图象中，相交的点表示相遇。
本题考查了速度公式的应用以及对图象的认识和理解，能从物体的图像得出相关信息是关键。
6.【答案】C 
【解析】解：由图可知，步行的距离，步数，则步长约，故A错误；
由图可知，步行用时，
则步行速度，
每分钟步行约，故B错误，C正确；
D.由图可知，步行用时，则步行3km共用时，故D错误。
故选：C。
利用步行距离除以步数得到步长；
步行距离和用时已知，利用速度公式得到其平均速度，由速度可知其每分钟步行距离；
根据配速可知步行3km所用的时间。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
7.【答案】单位   
【解析】解：记录时，既要记下数值，又要记下单位；
图片中的刻度尺，一个大格是1cm，又平均分成10份，每个小格是，即刻度尺的分度值为1mm，物体长度是从刻度线处开始测量的，物体末端与对齐，所以物体长度为；
在秒表的中间表盘上，分度值是，指针在和之间，靠近，所以分针为；在秒表的大表盘上，1s之间有10个小格，所以一个小格代表，指针在处，所以秒针指示的时间为，即停表的读数为。
故答案为：单位；；。
刻度尺使用之前，需要首先观察其量程、分度值和零刻度线；刻度尺如果发生零刻度线磨损的情况，可以从某一个完整的刻度开始测量，同时要估读到分度值的下一位；
秒表的秒针转动一圈，分针转动一个小格，里面小针指示的是分钟，长针是秒针。
在物理实验和日常生活中经常使用刻度尺和秒表，我们要熟练掌握其使用和读数方法。
8.【答案】她乘坐的汽车 
【解析】解：
交通标志牌上的100指的是最快速度不能超过；清远50km指的是从标志牌到清远的距离为50km；
由可得从标志牌到清远匀速行驶的汽车最快需要的时间为：
；
汽车上的小红看到标志牌迅速向后运动，说明标志牌相对于参照物的位置发生了变化，则小红是以她乘坐的汽车为参照物的；
故答案为：50；；她乘坐的汽车。
根据交通标志牌上数据的含义进行填空；
已知路程和速度，由计算时间；
参照物的选择是任意的，既可以选相对地面静止的物体，也可以选运动的物体作为参照物；可本着便于研究的原则，选取合适的参照物。
本题考查了从标志牌中获取信息、速度公式的运用以及参照物的选择，是一道基础题。
9.【答案】电梯 
【解析】解：从底层送至观光厅所用的时间为
电梯上升过程中，若以电梯为参照物，人相对电梯的位置没有发生变化，则人是静止的。
故答案为：；电梯。
根据速度变形公式得出从底层送至观光厅所用的时间；
若人相对参照物的位置没有发生变化，则人是静止的。
本题考查速度公式的运用及参照物的选择，为基础题。
10.【答案】变速  匀速  5：3 
【解析】解：小球甲从a处竖直下落到b处，甲球在相等的时间内通过的路程不相等，甲球做直线运动，所以甲球做变速直线运动，
乙球从a处竖直下落，且乙球在相同时间内运动相同的路程，故乙球做匀速直线运动；
每隔时间1s拍摄一次照片，则甲、乙两球在此过程中运动路程相同，所用的时间之比：：：：5，
根据速度公式可知甲、乙两球在此过程中的平均速度之比：。
故答案为：变速；匀速；5：3。
物体在相等的时间内通过的路程都相等，物体进行匀速运动；物体在相等的时间内通过的路程不相等，物体进行变速运动；
每隔时间1s拍摄一次照片，甲、乙两球在此过程中运动路程相同，由图可知，甲、乙通过ab段所用的时间之比，根据速度公式可知甲、乙两球在此过程中的平均速度之比。
本题考查速度公式的应用，关键是从图中获取相关信息。
11.【答案】3 20 运动 
【解析】解：由图像知，甲、乙的图像都是倾斜的直线，所以甲、乙两车都做匀速直线运动；由图像知，甲的速度，
乙的速度，
经过10s后，两人相距；
因为，甲、乙两车同时同地向东行驶，所以若以甲为参照物，乙和甲的距离越来越远，故乙是运动的，即以甲为参照物，乙车向西行驶。
故答案为：3；20；运动。
根据速度公式看计算甲、乙两人的速度，两人同时同向行进，10s后两人所走路程之差，即为两人之间的距离；以甲为参照物，观察乙相对于甲的位置是否发生改变，进一步确定乙是运动还是静止。
此题主要考查学生对于图象的分析能力和速度公式的灵活运用能力，在进行物理实验中经常要画出测得数据的关系图象，分析图象从而得出结论。
12.【答案】刻度尺  秒表    小  小  让滑块在同一位置停下来，便于测出滑块行驶相同路程的时间  小于  D 
【解析】解：实验中要用刻度尺测量小车运动的路程，用停表测量小车运动的时间；
实验中要利用算出小车平均速度；
如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式知，测得AB段的平均速度会偏小；
斜面坡度越大，滑块沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为方便计时，斜面坡度应较小；
在斜面上放置一个金属片的目的就是让滑块在同一位置停下来，便于测出滑块行驶相同路程的时间；
根据图示可知，，，，，，，
则，，，
则；
滑块在斜面上运动得越来越快，在相同时间内通过的路程越来越大，滑块做加速运动；
AB、图像显示滑块做匀速直线运动，故AB不符合题意；
C、图像显示滑块运动的速度先快后慢，故C不符合题意；
D、图像显示滑块做加速运动，故D符合题意。
故选：D。
故答案为：刻度尺；秒表；；小；小；让滑块在同一位置停下来，便于测出滑块行驶相同路程的时间；；小于；。
在用斜面小车测量平均速度的实验中，要测量小车运动的路程和时间，用到刻度尺和秒表，并代入公式进行计算；
让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，平均速度会偏小；
在斜面的一位置放置金属片，小车就可以在这一位置停下来，便于计时。为使计时方便，应使小车运动慢一些，运动时间长一些；
根据图象读出AC、AB、BC两段的距离和时间，运用公式求出AC、AB、BC两段的平均速度；
小车在斜面上运动得越来越快，在相同时间内通过的路程越来越大，据此判断。
本题考查“测小车的平均速度”的实验，关键是知道实验原理和方法，会根据平均速度的公式由比较平均速度的大小。
13.【答案】解：
由图知，OA段的时间，这段时间通过的距离为1800m，
OA段的速度：；
AB段的时间，AB段的路程为，
AB段的速度：，
因为，
所以骑车为图中OA段，AB段是步行，骑车速度为；
全程的平均速度：
。
答：图中AB段是表示小刚步行的；
小刚骑车的平均速度是；
小刚从家到广场全程的平均速度是。 
【解析】由图象的分析可知，在OA、AB段时间和通过的距离，根据求出各段的速度大小，根据步行速度小于骑车速度判断；
根据公式可求全程的平均速度。
本题考查平均速度和路程的计算，关键知道要求平均速度必须知道总路程和总时间，难点是对图象的分析。
14.【答案】解：由表格数据可知北京到苏州所用的时间为：：：，
则这列动车由北京到苏州全程的平均速度为：；
列车通过隧道的速度为，
列车完全在隧道内行驶的路程为：，
列车完全在隧道内通过的路程等于隧道的长与车长之差，
则该隧道的长度为：。
答：这列动车由北京到苏州全程的平均速度是；
该隧道的长度是3400m。 
【解析】已知北京到苏州的路程，由表格数据可知北京到苏州的时间，再利用可求出平均速度；
已知列车通过隧道的速度和时间，利用可求出列车完全在隧道内行驶的路程，列车完全在隧道内通过的路程等于隧道的长与车长之差，据此求出隧道的长。
本题考查了学生对速度公式的应用，解题关键是要知道列车完全在隧道内通过的路程等于隧道的长与车长之差。
15.【答案】解：该小汽车在此区间行驶的距离为，时间为，
该小汽车在此区间行驶的平均速度为：
；
根据得在不超速的情况下，卡车通过此测速区间最快需要的时间为：、
；
该酒后司机在反应时间内车前行的距离；
司机的反应时间：
，
从发现情况到完全停止的总时间为：
，
汽车的平均速度为：
。
答：该小汽车在此区间行驶的平均速度为；
在不超速的情况下，卡车通过此测速区间最快要；
汽车的平均速度为。 
【解析】已知小汽车在此区间行驶的距离和时间，由速度公式算出该小汽车在此区间行驶的平均速度；
已知卡车在此区间行驶的距离和速度，由速度公式算出卡车通过此测速区间的时间；
已知总路程和汽车滑行的路程，据此得出该酒后司机在反应时间内车前行的距离；
根据速度公式的变形式得出司机的反应时间，进而得出从发现情况到完全停止的总时间，利用速度公式得出汽车的平均速度。
本题考查速度公式的应用，有一定的难度。
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